



# 是大聲說話的時候了

百合



每一個台灣人都熱愛台灣。但是每次當我們想念故鄉的同胞的時候，都禁不住想：「我們能為他們做什麼呢？」關懷他們，希望能改善他們的處境，這並不是什麼特別高貴的感懷，這是每一個台灣知識份子應俱有最起碼的責任感。歸根到底，我們之所以能受教育，是由於台灣人民，尤其是千千萬萬窮苦的勞動人民積累下來的血汗錢。我們回台灣去服務也好，在美國永居也好，都千萬不可忘掉這一點。

在幾百年來，外來的高力政治壓迫下，台灣的知識份子都像是變成圖籬。還記得我們出國時，老蒼臨別的吩咐嗎？「後生呀，你去美國以後做什麼都行，但千萬不要搞政治。政治這樣的包袱讓別人去管好了。」這種意識上的包袱，實在是很難擺脫，但是我們非把它丟掉不可。我們最需要練習的一件事是敢於自己站起來

，敢於反抗。

想一想，為什麼每一個被壓迫地區的知識份子都那麼轟烈？阿根廷，巴西，烏拉圭，巴勒斯坦，希臘，西班牙，葡萄牙，韓國，甚至於泰國……，而只有台灣却靜如死水？有的台灣人來了美國這么久以後，還在說：「我們只要有了對台灣人的認同意識就足夠了，最好不要發表我們的政治立場，免得名譽受損害。」壞在什麼人眼中的名譽呢？在左派白華（註一）眼中的？在右派白華眼中的？聽說，在二次世界大戰以前，朝鮮人在日本受盡歧視和虐待。相比起來，台灣人倒是受到不太坏的待遇。為什麼呢？因為朝鮮人被日本人認為是場亂份子（尤其是三一獨立事件以後（註二）），而台灣人則被認為是馴服的順民。現在回頭想想，那些在日本人面前必恭必敬的台灣人，比較有名譽呢？還是那些

敢於向日本人回嘴的朝鮮人？

回到原題，我們能為故鄉的同胞做什麼。除非我們回到台灣去，我們個別的能為台灣人民做的事情，實在是少之又少。但是如果我們回去以前，我們能在「臺灣」的前提下團結起來，組織起來，研究完台灣的問題，並且開始大聲說話，在台灣人之間製造輿論，那麼我想，我們在美國也可以發揮一些對台灣人有用的力量。在這裡「大聲說話」是指想到什麼就說什麼，不怕別人聽見。

團結，組織和大聲說話的好處是：這樣做能增加台灣人的自信和聲勢。自信和聲勢是我們很需要但最缺乏的東西。比如說，當小白華說，我們對釣魚台和南沙群島不感興趣，可見我們是漢奸；或說我們喜歡用 Formosa 這字眼，可見我們是歐美人的奴才等，時，我們都像白痴一樣，靜靜的在那裡挨罵，然後自嘆命和無用，心裡說：「我們總不該在美國也受他欺負。但是他們的組織那麼嚴密，我們怎能和他們對抗呢？」站起來頂他們幾句

吧！如果我們在這裡連對付這群小白華的能力和勇氣都沒有，那麼我們怎能期望對改變台灣的現狀貢獻力量？反過來說，如果我們現在能夠聯合起來和他們鬥爭，把他們的氣誦打倒，那麼我們對我們自己力量的估計會改變，以後回台灣去，也許再也不會自以為是「命運的傀儡」了，而對自己改變台灣人處境的能力，也不會那麼悲觀了。

在美國，我們所需要對付的人有兩種：右派小白華和左派小白華。左派小白華的聲言很响，但其實很容易對付。因為他們是完全没有根的一群人，二十五年來他們看不起台灣（中國（中華人民共和國）也不真正把他們當做是中國空的一部分，所以他們只能買空集空。他昨天念毛澤東選集，今天就笑台灣人不能進步，然後明天的代表。給天呢？他們就來對台灣人說：「你們最好乖，就跟我們走，因為不久毛主席對付左派小白華的方法很簡單，只要輕輕的對他指出，他們只是自己幻想的產物，

是從來沒有愛過任何人民，而因此也沒有人愛的奔物，那麼他他就會閉口了。就是不閉口，也講不出什麼了。

對什右派小白華就比較不這么簡單，因為他們有整個國黨做他的後盾。他們能恐嚇我的他在台灣的家，吊銷我的護照。但是如果一個地方的台灣人統都一起吶喊，如如果所有各地的台灣人都一起吶喊，那麼國民黨想來也沒有我的辦法。話又說回來，我的對右派小白華的對台生武裝鬥爭以後，才會發生。

關於組織，我也有點小意見，提出來做台灣人的組織。最理想是在美台一層(四)代表那些公開或秘密武鬥最外面一層(五)包括很多台灣同鄉會之類組織。他們的著重是加強台灣人的認同意識。因此雖然他們有時



論台灣的文化和歷史，但避免談論現在台灣的政治，免得把一些台灣人嚇跑了。

中間一層(四)的人，是這篇文章的主要對象。他們公開討論台灣人的前途，並積極從事於台灣人的政治教育。我希望在每一個地方都會有一群這樣的人，秘密的或公開的討論，當地台灣人遭遇到問題，和整個台灣的政治前途的問題，而由此系統地影響當地台灣人的行動。更進一步，我希望每一個這樣的討論小組都能定期或不定期出版刊物或小冊子，報告他們的意見，討論成果和當地台灣人的活動。不同地方的台灣人互相交換經驗，是極重要的一件事。因為這樣子，一個地方的經驗變成每一個台灣人的經驗，而經驗是想要在政治上成熟，所不能缺少的東西。更重要的，和很多地方的台灣人相互交換經驗，使我覺得不孤獨，使我覺得現有那么多同胞和我們的想法相近，和我們自己一樣樂意盡力和犧牲。台灣人現在最需要的是士氣。我所能想到提高士氣最好的辦法是各地的台灣人都各自努力，然後不同地方的

与郊遊外，应增設一個座談會，定期聚會談談在美生活狀況及介紹並評論台灣現況與政府政策。藉此座談會初來美國的同鄉可增加對這裡生活的瞭解。也可培養同鄉關懷台灣的情緒及造成敢談政治的風氣。

至於其他有特別目的的團體應作些什麼，筆者不便多言，不過有幾項一般性的建議：

一、凡與政治有關的，希望能以台灣大多數人的利益為前題，若只為一己的前途而推動眾人走某條路綫，總難免弄得身敗名裂的。

二、任何團體，不管活動的目的是什麼，都應熱烈支持台灣同鄉會，並避免想把整個同鄉會扭轉到自已那個團體的方向，因為唯有一個健全而一般性的同鄉會，才能使全體同鄉聚在一起（包括從台灣新來的同鄉）也唯有這樣一個同鄉會的存在，才能保證每個團體無窮盡的新會員。

三、摒除不是同志便是敵人的觀念，這不但可培養容納不同意見之量，也可避免無謂的分歧，予他人可乘之機。

四、寫文章時，多用事實論證，感情的爆發與牽強附會，是反感

的根源，應儘量避免。

五、團體之間只要不是利益絕對相衝突，應增強聯繫以促進同鄉的團結。為全體同鄉利益而努力。比方說，在不久的將來，同鄉中將出現許多小財團，這批有錢的可與在美國受過政治訓練的人組成一個 TAIWAN LOBBY。既可保障全體在美同鄉的福利，也可号召在此全體同鄉左右美國的輿論，在國際上造成對台灣島上人民有利的局勢。

（上接 33 頁——大聲說話）

台灣人，互相交換經驗，和互相鼓勵。

註一：白華是指被中國人民驅逐出中國或是不喜歡中國的人，或別的地方的中國人。小白華是指白華的子女們。

註二：一九一九年三月一日朝鮮由日學生與國內人民在漢城發表朝鮮獨立宣言，口喊「獨立萬歲」，全國響應，參加運動者二十萬人，日軍鎮壓，慘殺朝鮮人的十萬人。此事件喚起朝鮮民族主義，對日使朝鮮之獨立影響甚鉅。（見金達壽著「朝鮮」，嚴波新書，一九五五）。